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Anotace 

Výukový materiál je zamČĜen na dČlení organismĤ do základních systematických 
skupin a stručnČ popisuje viry, bakterie, houby, rostliny a živočichy. Charakterizuje je 
podle zpĤsobu výživy a bunČčného typu. Studenti se seznámí i s pojmy autotrofie a 
heterotrofie. 

Metodika 

Výukový materiál tvoĜí prezentace a na ni navazující pracovní list. ObČ části jsou 
zamČĜeny na velmi zjednodušené tĜídČní organismĤ do systematických skupin, 
konkrétnČ se jedná o viry, bakterie, houby, rostliny a živočichy. Poslední tĜi skupiny 
jsou velmi rĤznorodé a nelze je podrobnČ obsáhnout v rámci jednoho materiálu, 
záleží proto jen na vyučujícím, jak se bude chtít tématu vČnovat a rozšíĜí ho. 

Pracovní list slouží pro opakování informací z prezentace. Studenti by jej mČli 
zvládnout vypracovat sami s využitím internetu či malou pomocí učitele. 

VyplnČný pracovní list mĤže sloužit jako zápis z hodiny. 

 



 

 

DĢlení organismƽ 

Viry  Ͳ nejsou schopny množení mimo hostitelskou buŸku   
  Ͳ jejich tĢlo není tvoƎeno ……………………………………………   
  Ͳ skládají se pouze z DNA nebo RNA v bílkovinném obalu nazývaném …………………………… (tajenka) 

jeden ze zakladatelƽ bunĢēné teorie  
látková pƎemĢna v organismu   
vnitƎní výplŸ buŸky   
fr. lékaƎ, který vyvrátil teorii samoplození   
teorie vzniku živého z neživého   
schopnost pƎedávat vlohy   
organela rostlinných bunĢk sloužící k vyluēování 

  Ͳ jsou pƽvodcem mnoha chorob, napƎ. ………………………………………………………………………………………… 
     …………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

  Ͳ  na  virové  choroby  nepƽsobí  antibiotika, 
protože  ta  pƽsobí  na  bunĢēnou  stĢnu 
………………………… 

PƎi virové infekci je dƽležité:   
  Ͳ  ……………………………………………………………… 
  Ͳ  ……………………………………………………………… 
  Ͳ  ……………………………………………………………… 
nejdƽležitĢjší je ale ……………………………………………… 
NejvĢtší nebezpeēí virových  infekcí  je ve zpƽsobu 
množení virƽ, které se mƽže zvrhnout v nádorové 
bujení.  Využití  mají  viry  v boji  proti  nĢkterým 
bakteriím  (tzv.  bakteriofágy),  využívají  se  také 
v genetickém inženýrství a v genové terapii. 

Bakterie Ͳ jejich tĢlo je tvoƎeno …………………………………………………………………   
  Ͳ rozmnožují se ………………………………………………… = dĢlením   
  Ͳ nepƎíznivé období pƎeēkávají jako ………………… (najdĢte ve vĢtĢ Nejhezēí je les po ranním dešti.) 
  Ͳ zpƽsobují mnohá onemocnĢní, napƎ. …………………………………………………………………………………………,  
    která  se  léēí  antibiotiky.  Dƽležité  je  ………………………………………………………………………………… 
    …………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

organismy     

nebunĢēné  bunĢēné 

viry  bakterie  houby  rostliny  živoēichové 

                         

                         

                         

                         

                         

                         

                         

Obrázek 1: Bakteriofág. Autor Mike Jones (úprava Petr Rohovský). 
[online] Dostupné pod licencí CCͲBYͲSAͲ2.5 z: 
<http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/5/56/Tevenphag

e.svg> [cit. 3.10.2012] 



 

 

  Ͳ  nĢkteré  bakterie  jsou  využívány  pro  technologické  postupy  a  výzkum  Ͳ  …………………………… 
     …………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
     …………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

Houby Ͳdo této Ǝíše patƎí jak cíl houbaƎƽ, tak i kvasinky a plísnĢ.   
  Ͳ vyživují se HETEROTROFNĚ = pƎijímají a zpracovávají již hotové organické látky  
  Ͳ rozmnožují se jak ………………………………… úlomky vláken nebo puēením, tak i ……………………………  
    spojením samēích a samiēích bunĢk za vzniku spor.   
  Ͳ význam hub  Ͳ  …………………………………………………………………………………………………………………………… 
     …………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
     …………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

Rostliny Ͳ organismy této Ǝíše se živí AUTOTROFNĚ = pƎijímají anorganické látky, tj. …………………………… a 
…………………………, a za pomoci svĢtla a chlorofylu tvoƎí organické látky, tj. …………………………………… 
Ͳ tĢla jsou tvoƎena jednou nebo více rostlinnými buŸkami. 
U  vícebunĢēných  rostlin  tvoƎí  buŸky  podobného  tvaru  a 
funkce  tzv. ……………………………………………………  (viz.  rébus) 
Ͳ rozmnožování  je  nepohlavní,  napƎ.  pomocí  šlahounƽ, 
………………………………………………………………,  ale  i  pohlavní 
za vzniku …………………………………… a ………………………………… 

Živoēichové – jedno i vícebunĢēní živoēichové se živí HETEROTROFNĚ    
Ͳ jejich tĢla jsou tvoƎena živoēišnými buŸkami, které u vícebunĢēných živoēichƽ vĢtšinou tvoƎí dle 
tvaru  a  funkce  tzv.  ………………………………  (viz  rébus) 
Ͳ rozmnožují se opĢt jak nepohlavnĢ, napƎ. nezmar, tak 
pohlavnĢ. PrƽbĢh pohlavního  rozmnožování mƽže být 
velmi variabilní  (vyhledejte pƎíklady živoēichƽ, na které 
se vztahují následující pojmy  týkající  se  rozmnožování) 
vejcorodost ........................................................................  
hermafrodit ........................................................................  
živorodost ..........................................................................  
oplození vnĢjší ...................................................................  
oplození vnitƎní ..................................................................  

Obrázek 2: PƎíklady hub. Zdroj: kliparty Microsoft a Zoner Software 

Obrázek 3: Rébus (dílo autora) 
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Obrázek 4: Rébus (dílo autora) 


